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Aufgabe: Im Auftrag einer Winzergenossenschaft soll fiir die durchschnittliche Abfiillmenge einer
Flaschenabfiillanlage, mit der 700 ml-Weinflaschen gefiillt werden, ein 99%-Schétzintervall (zweiseitig)

bestimmt werden. Die Abfiillmenge X wird dabei als normalverteilt mit einer Standardabweichung N

von 10ml angesehen. Es werden n = 10 auf dieser Anlage abgefiillte Flaschen ausgewéhlt und die
Fiillmenge kontrolliert. Die Stichprobe ergab folgende Werte (Angabe in ml):

700 706 698 695 695 705 698 710 705 700

(a) Berechnen Sie das gesuchte Konfidenzintervall. Wie wiirde das Konfidenzintervall lauten, wenn
die Standardabweichung nicht bekannt wére?

(b) Wie grol muss der Stichprobenumfang mindestens sein, damit die Lénge des 99%-
Konfidenzintervalls hochstens 1 ml betragt?

X
(c) Wie groff muss das Signifikanzniveau gewahlt werden, damit mit nur 40 Messungen fiir die obige

Flaschenabfiillanlage erreicht werden kann, dass das zugehorige Konfidenzintervall hochstens

1 ml breit ist? Lolhae €Al

(d) Bestimmen Sie aus der Stichprobe auch ein zweiseitiges Konfidenzintervall fiir o2 zum Signifi-
kanzniveau von 5%.
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Aufgabe: Von den fiir eine Wahlhochrechnung zuféllig befragten Biirgern hatten 10% fiir den Bund
der Unzufriedenen (BDU) gestimmt. Geben Sie ein zweiseitiges Konfidenzintervall zum Niveau 0.99

fiir das tatséchliche Wahlergebnis p des BDU an, falls die Zahl der Befragten (a) n = 50 und (b)
n = 1000 betragen hatte.

GP(Y?)=(>7 _{7&:‘-)?).24-% ) % dﬂi\'?)-ia-%)

X =041
X=00A = 2422t . Zoags 2= 257582930

@ reso. Co%)=(0, O20%)

(B) n-10: {(R)= (09 0.0



Aufgabe: Der Intelligenzquotient von Mathematikern kann als eine normalverteilte Zufallsgrofie X
angenommen werden, d.h. X ~ N (ux, ag(). Fiir die 101 Testpersonen ergaben sich der Stichproben-
mittelwert = 120 und die Stichprobenvarianz 3_2X = 228.

(a) Bestimmen Sie das einseitig nach unten beschriankte 95%-Konfidenzintervall fiir den wahren
Mittelwert des Intelligenzquotienten von Mathematikern.

(b) Wie gro muss der Stichprobenumfang mindestens sein, damit das zweiseitige 95%-
Konfidenzintervall fiir den wahren Mittelwert des Intelligenzquotienten von Mathematikern bei
bekannter Varianz 0% = 225 hochstens die Lénge 4 hat?

@ Cpl%) = (K- Stepn j o) = (#2503 , )
X =420
st-u3

n =404 j ttoo,o.sr =4/66

X =OCS

(@ 9»(;) =<>-(-_g"24-% H ;"' g&.._oé)
G“-’ZZS, x =005 = Zogs~4%%
¢
L= 25524 S b = n2(102.5) = 24608 ~ 0220



Aufgabe: Ein eventuell manipulierter Wiirfel soll beziiglich der Wahrscheinlichkeit des Auftretens

einer ,,6° beurteilt werden. Der Anteil der ,,6“-en bei einer Stichprobe mit 1000 Wiirfen betrédgt 200. /l _x

(a) Bestimmen Sie ein moglichst kleines, zweiseitige Konfidenzintervall zum Km@mm&%
Verwenden Sie dabei eine geeignete Approximation der Verteilung des Schétzers fiir p. Ist davon
auszugehen, dass der Wiirfel manipuliert ist?

(b) Wieviele Wiirfe sind notwendig, damit die Lénge des Konfidenzintervalls aus Aufgabenteil (a)
hochstens 0,02 betragt?

(c) Wie gro muss die Irrtumswahrscheinlichkeit gewéhlt werden, damit mit nur 1000 Wiirfen er-
reicht werden kann, dass das zugehoérige Konfidenzintervall hochstens 0,02 breit ist? Ist dieses
Konfidenzniveau fiir statistische Untersuchungen geeignet?
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